

导讲话、文件通知、工作要闻、组织机构和业务指南等。专题网站的开通，准确、及时地发布关于统计“四大工程”建设的相关信息，增强市和县（市、区）之间的交流与互动。

2012年3月，湛江市统计局统计信息网改版完成。新版在形式上进行了全新设计，版式美观，色调素雅；内容上对统计信息进行优化整合，增加了“企业一套表报送平台”“图片新闻”“局规范性纲要”“党建专网”等栏目。统计信息网新版的推出，进一步提高了湛江市统计局统计公共服务水平，满足了系统内和社会公众对统计门户“实用、好用”的要求。

2013年7月，湛江市统计局正式开通“湛江市第三次经济普查网”，该网站设有文件通知、领导讲话、普查简报、县区动态、方案制度、标准分类、问题解答、分析总结、普查数据等栏目。

2014年6月，湛江市统计局门户网站充分利用广东省统计局数管中心开发的网站群等新技术更新升级门户网站，拓展为广大群众提供更多了解统计数据和统计工作动态的渠道，提高了统计数据的透明度和服务效能。

2015年—2016年，湛江市统计局继续利用广东省统计局数管中心开发的网站群加强湛江市统计局网页的更新换代，更好地发挥现代科技为统计工作服务。

## 第二节 数据处理

中华人民共和国成立以来，湛江市统计计算手段，从算盘到启用微型电子计算机，经过近70年的时间。

20世纪50年代，湛江市的统计计算手段，仍是沿用算盘为主，计算尺作为辅助工具。60年代初期开始在政府统计部门和少数业务主管部门以及个别大型企业使用机械手摇计算机，和国外进口的机械电动计算机进行统计计算、整理汇总工作。70年代后使用国外进口的电子计算器。湛江市政府统计部门首先开始使用，随后业务主管部门和大型企业、事业单位直至大部分基层统计人员广泛采用电子计算器进行统计计算和整理汇总。80年代，湛江市统计工作计算技术有了新的突破。一些大、中型企业、事业单位和一些业务主管部门启用微型电子计算机进行统计数据处理。湛江市统计局，1986年到1987年的两年间，已购置安装微型电子计算机三台，其中一台是多用户超微型机，同时投入使用。还装备起一间二十多平方米的标准微机室，配备图像传真机，建立起与广东省统计局的图像传真。还配备了两名专职微机技术人员，并通过国家和省一级的培训学习，专门从事微机技术处理和微机简单维修业务。各统计专业科的大部分专业人员，亦通过省一级的微机录入业务培训，在微机技术人员指导下，均可进行本专业微机录入汇总工作。这两年，湛江市统计局内的基本建设、工业、物资、物价、城市住户五个统计专业和1%人口抽样调查，使用微机数据处理，共处理了1188万字符，极大地提高了工作效率和工作质量。提高了广大统计专业人

员的现代计算技术水平。

1986年,湛江市统计局用BASIC软件编制《市局干部职工工资处理程序》首次使用电脑完成月度数据处理,即用电脑录入、审核、汇总、备份、打印。

1987年,湛江市统计局内的基本建设、工业、物资、物价、城市住户五个统计专业和1%人口抽样调查等实现使用微机进行数据处理。

1988年,各县都配置了微机一台,并开始启用。

1989年,湛江市统计局用DBASEIII软件编制《湛江工业月报数据处理程序》,第一次实现用电脑完成月度数据处理,即用电脑录入、审核、汇总、备份、打印。

90年代,湛江市政府统计系统已大量装备各种台式计算机、打印机等用于统计工作。随着年代的变迁,计算机也相应地得到更新换代,从原来计算机的CPU(中央处理器)8086开始,到286、386、486、586等不断更新。统计应用软件也应运而生并不断加以完善,到了90年代末,政府统计部门已实现统计工作网络化。改变了以往的统计报表邮寄或派人送的状况,通过网络的传输便可达到目的。

1991年,湛江市统计局引入北大方正表格排版软件,实现湛江市第四次全国人口普查数据无缝转换成方正印刷电子版,节省了大量人力,并降低重新录入产生错误的几率。

1992—1993年,湛江市统计局各统计专业均采用电脑进行统计数据处理。软件主要采用FOX、Excel和国家统计局编的SARP。

1994年,湛江市统计局农业统计第一个实现所有定期报表和年报均在统一的管理系统(SARP)内操作。

1995—1996年,湛江市统计局工业用FOXBASE和SARP软件编制工业月报数据处理程序,从而加快了电脑处理统计资料的速度。

1997—1999年,在广东省统计局的支持下,湛江市统计局用光电扫描仪录入湛江市第一次全国农业普查基层表,并在电脑中进行审核、校对。

2000年,湛江市统计局建立统计单位名录数据库,实现了网上统计单位名录资料查询;专业科室的统计报表全部实现了电脑处理;启用新的统计报表处理系统SARP2000。

2001年,在广东省统计局的支持下,湛江市统计局用FUJITSUM4097D高速光电扫描仪录入湛江市第五次全国人口普查基层表,录入速度比第一次全国农业普查时大大提高。

2002年,湛江市统计局编印的《湛江统计年鉴》中,部分农业年报资料表格首次实现由电脑排版。农村住户专业用SARP软件包编制MPPS住户调查数据处理程序。

2005年,湛江市统计局投资专业对农村非农户投资50万元以上项目实行超级汇总。

2007年,湛江市统计局工业、贸易专业采用国家统计局编制的“久其软件”。

2009年,湛江市统计局《湛江统计年鉴》中的全部文字和图表首次实现由电脑排版。